Matematicas | - Bloque 1 « Primer grado

<0 La hora del reto
Compras en el mercado

Aprendizajes esperados:

iA qué fraccion corresponde la escritura decimal periddica 0.777?

Conversién de fracciones decimales y no decimales a su escritura decimal y viceversa.

~ Activa lo que sabes

Los hermanos Ana y Juan fueron al mercado y compraron
diversos alimentos.
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< ;Qué aprendiste? A S
Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro e i
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. T — - s

Convierto fracciones decimales a su escritura decimal y viceversa.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Observa las bolsas de cada uno.

Convierto fracciones no decimales a su escritura decimal y viceversa. ¢Quién lleva mas peso?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ;De qué productos llevan la misma cantidad?

llustracion: Humberto Vega Mendoza

;Cudnto falta de tortillas para completar 1 kilogramo?
S _ow0os 4, Consejo Nacional de Fomento Educativo i i .
'? reperar WL, X iDe qué producto llevan mas de 1 kilogramo?
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Ana compré 0.36 metros de listédn y Juan compré Y
de metro de cable.

;Qué hay mas, listén o cable?
;Qué harias para comparar las dos cantidades?

i{COmo sabes cual de estas dos fracciones es la mayor?

Una fraccion decimal es aquella en que la unidad se
divide en potencias de 10 (10, 100, 1000,10 000...).

Se puede expresar:

1 .25 5
4" 100" 1000

Para convertir un decimal a una fraccién, por ejemplo
0.25, se realiza lo siguiente:

Se lee el decimal:

0.25 veinticinco centésimos

Se escribe como una fraccion:

25
100

Se escribe en su forma mas simple (simplificar):

2 _1 0.25=—

100 4 4
Cuando el decimal contiene enteros.
Convertir 2.75

Se lee el decimal:

2.75 Dos enteros setenta y cinco centésimos.

Se escribe como una fraccién:

275
100

Se escribe en su forma mas simple (simplificar):

25 M _53 a75=23
100 4 ‘34 4

Para encontrar la escritura decimal de una fraccion se
divide el numerador entre el denominador.

. 7 .
Por ejemplo: expresar 50 " decimal.

0.35

20/ 7.00
1 00
0

Para encontrar el resultado exacto de la divisién se
agregaron a la derecha del 7, el punto decimal y ceros.

La escritura decimal de % es 0.35.

No todas las fracciones tienen una escritura decimal
con un numero determinado de cifras, pero puede
reconocerse un patrén de como se repiten:

0.2525

99 / 25.0000
520

250

520

25

En este caso la cifras 2 y 5 se repiten por lo que el
cociente tendra un nimero indeterminado de cifras
decimales.

Expresiones como 0.2525... se les nombra
decimales periédicos y se coloca una rayita sobre
las cifras que se repiten para poder expresar su
escritura decimal.

£2-0.25
99

Convierte las siguientes fracciones
a su escritura decimal.

2
b 2=
5
4
C. —=
20
d. 2=
3
1
e. —=
7

Convierte los siguientes decimales a fraccion.

a. 0.125=

b. 0.25=

c. 1234=

e. 56.3=

f. 3.64=



< La hora del reto

En las siguientes rectas numéricas ubica el nUmero que se indica:

, 1
a. El numero?

Y

Matematicas | - Bloque 1 « Primer grado

La regla graduada

Aprendizajes esperados:

Representacién de nimeros fraccionarios y decimales en la recta numérica a partir de
distintas informaciones, analizando las convenciones de esta representacion.

Mercado

0 0.25 0.75
< ;Cual es el problema?
T /@] \ Laescalera de la tienda de telas mide 4 metros de
b. El nimero 1 | : > 1 Qf/ largo, ;cudntos centimetros mide?
s -
° oo E @ N ‘-r ® & |3 casadela sefiora Gomez esta a 0.3 km, ;a cuantos
:E: 2 = ~ metros se encuentra de distancia?
e @® s Observa el siguiente letrero, con la informacién y
® contesta:
¢. Elndmero 4 I | .
I I . RSN % {Qué lugar se encuentra mas lejos desde este letrero?
[y )
2 7 ] {Qué lugar se encuentra mas cerca desde este letrero?
@ . 4 ; 2 @ :
:{Qué aprendiste? : O
m @ ~@ @ ® @ SKm

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

~ Activa lo que sabes

lglesia 600 m

Deportivg 0.750Km

l|

Represento nimeros fraccionarios en la recta numérica a partir de distintas informaciones.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

La sefora Gomez le pidi6 a José, el repartidor de
telas, que le llevara 3 metros y medio de tela “cabeza
de indio”. El para medir utilizé una regla, como se
muestra en la siguiente imagen.

Represento numeros decimales en la recta numérica a partir de distintas informaciones.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

i ?
FEDERAL

Vivir Mejor

llustracion: Humberto Vega Mendoza
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;Cuantos centimetros tiene el metro?

Consejo Nacional de Fomento Educativo ;Cuantos centimetros tiene medio metro?
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<8 Tiempo de aprender

. a .
Las fracciones son aquellas que se pueden expresar de la forma B donde ay b son numeros enterosy b = 0.

a —> numerador
b —> denominador
Fraccidon propia es aquella donde el numerador es menor que el denominador. Por ejemplo:

212

5"3"4

Fraccion impropia es en la que el numerador es mayor o igual que el denominador. Por ejemplo:
125 4
5 ! 3 ! 4

Para representar fracciones mediante la recta numérica.

El numero de divisiones que hay entre el 0 y el entero debe coincidir con el denominador.

Para ubicar la fraccién, debes contar tantos lugares después del 0 como indique el numerador.

0 Cinco lugares desde el ——>» 5 1 12 2
cero hasta este lugar. 8 <_| 8
Ocho divisiones entre T La fraccion también puede
el ceroy el entero. ser mayor de un entero.

Un numero fraccionario también puede expresarse en forma decimal:

1 A .
— Pporque al dividir 1 entre 4, el cociente es 0.25

Para ubicar nimeros con punto decimal en la recta numérica, es necesario hacer divisiones al entero, que sean

multiplos de 10, es decir, deben hacerse diez divisiones para representar décimos, cien divisiones si son centésimos.

Un centésimo Un entero y un décimo
0.01 1.1
|H\H\H\lH\H\H\l\\\H\H\l\\H\\H\l\\H\H\\l\\H\H\\l\H\\H\\l\H\H\\\lHHH\HlHHH\HlH\H\\Hl\HH\H\l
I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I\\\\\\\\\I
o ! 1

Un décimo

En una recta numérica colocada horizontalmente, un nimero menor se situa a la izquierda de cualquier otro mayor.

Observa que 2.5 < 3, porque 2.5 estd a la izquierda de 3, 3.010>3 porque 3.010 esta a la derecha de 3.

-9 Ponte a prueba

Actividad 1

Escribe la letra en el lugar que le corresponda de la recta numérica y descubre el mensaje.

| |
| |
0 0.5 1
A=092;, L=0.75

Actividad 2

Escribe el niumero que le corresponda a cada letra sefialada en la recta numérica.
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< La hora del reto . . .
La receta de mi tia Juanita

Aprendizajes esperados:

Blanca fue al parque tres dias seguidos para
correr, el primer dia corri6 2.5 km, el segundo dia

12
3.45 kmy el tercer dia 5 km. Resolucién y planteamiento de problemas que impliquen

;Cudntos kildbmetros recorrié en total? mds de una operacién de suma y resta de fracciones.

<O Activa lo que sabes

La tia de Mario y Angel les prepara unos ricos postres a sus sobrinos.
Para ello requiere de ciertos ingredientes.

Observa las siguientes basculas.

;Cuanto pesa la harina?
;Cudnto pesa la nuez?
;Qué pesa mas la harina o la cereza?

De acuerdo con las basculas, ;de qué ingrediente hay mas?

< ;Qué aprendiste?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Resuelvo problemas que impliquen suma o resta de fracciones.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

P
e
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b

Resuelvo problemas que impliquen mas de una operacién de suma y resta de fracciones.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

i Consejo Nacional de Fomento Educativo
s GOBIERNO SO,
FEDERAL g
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Vivir Mejor i\‘w‘#} “Este programa es publico, ajeno a cualquier partido politico.

Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.
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Después de haber realizado un juego dentro del
salén de clases, dos de los equipos que participaron
en él quedaron empatados en primer lugar. Para
desempatar, la maestra propuso que se sumaran

las estaturas de los integrantes de cada equipo y el

equipo que obtuviera mayor puntaje seria el ganador.

Equipo 1: Equipo 2:
Pedro: 1.40 m Elizabeth: 1.48 m
Maria: 1.52 m Caro:1.55m
Miguel: 1.50 m Juan: 1.5 m

Con base en estos datos contesta las siguientes
preguntas:

;Quién es el alumno mas alto de estos dos equipos?,
iy el mas bajo?

;Cuantos centimetros es mas alta Caro que Elizabeth?
;Cuantos centimetros es mas alto Miguel que Pedro?

iQué equipo gano?

Compara tus respuestas con las de tus companeros.

Para resolver una suma o una resta de nimeros
decimales se recomienda alinearlos verticalmente
con los puntos decimales y se procede como si fueran
numeros naturales.

Por ejemplo:
345+ .8=
3.45
T8
4.25
245.674-3.15=
245.674
3.15
242.524

La suma o la resta de fracciones comunes pueden
hacerse con aquellas que tienen igual o diferente
denominador.

Con igual denominador: se suman o se restan los
numeradores y se escribe el mismo denominador.

l+i_i
5 55
3. 2_1
5 5 5

Con diferente denominador: una de las fracciones se debe
convertir al denominador de la otra. Por ejemplo, al realizar la
suma:

£+i_
8 4

. . 3
Como los denominadores son diferentes los 2 se representan
en octavos:
6
8

3
4

Luego se realiza la suma.

2,3 _
8 4

2,6_8
8 8 8

Otra forma de resolver la suma de fracciones con diferente
denominador es la siguiente:

l_l_i_ Tx5+42%3 546 11
2 5 2x5 T 10 T 10

Para resolver operaciones de suma y resta de fracciones:

8 6 9 5

12712 12 12

2x4+1x6-3x3  8+6-9 14-9 5

£+ =N
12 T 12 T 12 T 12

1
372

_3
4

Resuelve las siguientes operaciones.

a. 2450 +6.64 =

b. 9.345+5.072=

c. 11.54+3.12=
d. 24.12-12.56
o 2,1 1T
4 4 37
2 4 3
f8+3'8_
2,4 5_
9 %537

Dona Susana desea repartir un pastel entre

tres amigas de las siguiente manera: A dofa
Tita le da la mitad del pastel, a la sefiora Ema
una tercera parte y a dofia Tere lo que sobra.

{Qué fraccioén del pastel le corresponde a
dona Tere?



< La hora del reto

Dibuja las figuras que faltan en la siguiente secuencia y contesta la pregunta.

Si la secuencia continta de esta forma, jcuantos palillos tendra la figura 20?

/N / N\ / \

Figura 2

Figura 1 Figura 3

/ N\

Figura 4

Figura 5

~ ;Qué aprendiste?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niUmero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Identifico cuanto aumentan los términos consecutivos de una sucesion.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Identifico la regla general que permite obtener cualquier término de una sucesion.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

s Consejo Nacional de Fomento Educativo

:
‘J FEDERAL @

8,

%,
%,
£

“Eszy,

DISTRIBUCION GRATUITA / PROHIBIDA SU VENTA

Vivir Mejor “Este programa es piiblico, ajeno a cualquier partido politico.
Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.

llustracion: Humberto Vega Mendoza

O Activa lo que sabes
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Secuencias

Aprendizajes esperados:

Construccién de sucesiones de nimeros o de figuras a partir de una regla dada en lenguaje comun.
Formulacion en lenguaje comin de expresiones generales que definen las reglas
de sucesiones con progresién aritmética o geométrica, de numeros y de figuras.

Observa la tabla, cépiala en tu cuaderno, usa hojas cuadriculadas para que los cuadrados queden del mismo
tamano y después colorea de verde todos los multiplos de 3.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 013 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20
21 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 82 | 83 | 84 | 85 | 8 | 87 | 8 | 89 | 90
91 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

{Cudntos numeros coloreaste?

;Qué aspecto tomo la tabla?

Construye otra tabla igual y ahora
colorea los multiplos de 5.

;La tabla quedé igual a la anterior?

(En cual tabla coloreaste mas
numeros?

;Qué pasara si coloreas los nimeros
pares en otra tabla?

(Llevan un orden?



< ;Cual es el problema?

Juan tiene un candado de combinacion, él selecciono
cinco numeros que llevan un cierto orden o patrén.
Observa el candado.
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De acuerdo con la secuencia ;qué nimero debe estar
en la quinta casilla?

¢Si la secuencia continuara qué numero estaria en la
décima casilla?

;Qué operacion realizas para encontrar el nimero que
corresponde a cada casilla?

-8 Tiempo de aprender

Una sucesién es un conjunto de numeros o elementos
que van uno después de otro, de acuerdo con cierto
orden y légica. Por ejemplo:

3,5,7,9,11...

Cada uno de los elementos que forman una sucesién
se llama término. Los tres puntos al final significan
que se pueden seguir encontrando términos, pues la
sucesion nunca termina, es decir, es infinita.

Observa la siguiente sucesion

5,10, 15, 20...

Una manera para obtener el siguiente término es
mediante la construccién de una tabla como la
siguiente:

Numero natural - Término
Sucesion
(n) general
1 5 5x1=5
2 10 5x2=10
3 15 5x3=15
4 20 5x4=20

En cada sucesién hay un elemento que no cambia. Por
ejemplo, en la sucesion de la tabla anterior siempre
multiplicas por 5. Asi, el patrén numérico para
encontrar cualquier término de esta sucesion es:

5Xn

Donde n representa el nUmero del término que se
desea encontrar.

Podemos decir que las sucesiones relacionan numeros
entre si, se establecen mediante patrones o formulas,
tiene un término constante y pueden ser finitas o
infinitas.

Observa la siguiente serie de niUmeros:

0,1,1,2,3,5,8,13,21,34,55...

Aunque no lo parezca, los nUmeros de esta sucesion
estan relacionados y todo nimero en ella tiene su origen

enelOyel1.
Nuamero > Nuamero
anterior SUmEro posterior
0 1 0+1=1 1
1 1 I=ERTR=12) 2
1 2 1+42=3 3
2 3 2+3=5 5
3 5 3+5=8 8
5 8 5+8=13 13
8 13 8+13=21 21

Cada término en esta sucesion es la suma de los dos

términos anteriores. Esta sucesion se llama de Fibonacci,

en honor al matemédtico italiano del siglo XIll, que la

formulé como solucién a un problema de cria de conejos.

Podemos asignar un numero natural a cada elemento de

la sucesion, es decir:

Elemento de la sucesiéon | 0 | 1 1 213 1|5 8

Numero natural n 1 2|13|4)|5]|6 7

De esta forma sabemos que a cada nimero natural le
corresponde un elemento de la sucesion

-~ Ponte a prueba

Actividad 1

Escribe los dos términos que siguen
en cada sucesion.

a. 1,3,57,911, o

b. 2,4,6,10,16,26,42,  , ..

c. 33,66,5588,  , ..

d. 2,5,7,10,12,15,

Actividad 2

Escribe los nimeros que faltan en cada sucesion.

10,14,  ,26,34,38,..
b. 2,5,10, ,26,37, ...
c. 90,45,80,40, ,  ,60,30,..
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<0 La hora del reto

| x Los cuadros
Realiza en tu cuaderno los
siguientes ejercicios: Aprendizajes esperados:
ESCI:Ibe una expre.?lon para el Explicacion del significado de férmulas geométricas, al considerar a las literales como nimeros
perimetro del octagono regular. generales con los que es posible operar.
Escribe una expresion para el
perimetro del poligono regular Q .
inscrito de cuatro picos. Activalo que sabes
i{Cémo son las medidas de los En una fabrica de marcos, se consideran modelos
lados del poligono de cuatro con medidas establecidas, pero también se pueden
picos y el octdgono? mandar hacer con medidas especiales.

Observa los marcos que se muestran a continuacion. 65 cm
70 cm

< ;Qué aprendiste?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Explico el significado de férmulas geométricas. 86 cm

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Los duefos cobran por metro lineal.

. ) . ;0ué i ?
Opero con literales para calcular perimetros y areas. ¢{Qué forma tienen los marcos?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

;Coémo son los cuatro lados de cada marco?

llustracion: Humberto Vega Mendoza

;Cudnto mediran los cuatro lados de cada marco?
e o005, Consejo Nacional de Fomento Educativo . i
.'? reerar [ ;Qué es el perimetro de una figura?

Espy,
§
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< ;Cual es el problema?

Aparte de vender marcos, la empresa también vende
portarretratos, Observa el siguiente portarretratos.
;Cuanto tiene de perimetro?

Escribe la medida del contorno de la siguiente figura

A

<8 Tiempo de aprender

Una férmula es una expresiéon breve de informacion
en forma de simbolos que relaciona constantes

y variables; usualmente se presenta como una
combinacion de niumeros vy literales.

Las literales es una letra que se usa para representar
un numero general.

Enlaformula P =3 x a, la literal a representa la
medida del lado de cualquier tridngulo equilatero.
Con una literal también es posible realizar
operaciones:

a+a+a=3xa=3a

Puedes expresar el area de un cuadrado como A =L?
enlugarde A=LxL.

También puedes eliminar el signo de multiplicacién
entre nimero y letra o entre dos literales.

3Xm=3m

axb=ab

A continuacion se presentan las férmulas para calcular

el drea'y perimetro de cualquier rectangulo.

a

El perimetro es la medida de su contorno.

Formula:P=2xa+2xb=2a+2b

El area en la medida de su superficie interior.

Formula:P=ax b=ab

Una forma simplificada para calcular el perimetro de un triangulo es la siguiente:

Triangulo isésceles Triangulo escaleno Tridangulo equilatero

b

P=2b+a P=c+d+e P=3f

El uso de literales para expresar valores numéricos facilita generalizar un procedimiento y se puede expresar por
medio de una férmula.

-~ Ponte a prueba

Actividad 1

Expresa en forma simplificada el perimetro de las siguientes figuras.

Actividad 2

Construye las figuras que correspondan a las siguientes expresiones simplificadas para calcular sus perimetros.
Guiate por las figuras del problema anterior.

a. P=6t b. P=8m c¢. P=3r+2q d P=2m+5
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Actividad 2 < La hora del reto

Traza los siguientes tridngulos
con las medidas que se indican.

El banco de madera

Aprendizajes esperados:

Construye un tridngulo con los siguientes segmentos:

3cm
s " Trazo de tridngulos y cuadrildteros mediante el uso del juego de geometria.
Tridngulo equilatero 5cm
Lado: 3.5 cm <0 Activa lo que sabes
6cm
Bernabé quiere comprar un banco de madera, pero no sabe si comprar uno de tres patas o uno de cuatro.
Triangulo escaleno y o , Adriana, su hermana, le recomienda que compre el de cuatro patas, jtU que opinas?
Lados: 2 3 35 Ahora construye un tridngulo con las siguientes medidas:
ados:2cm, 3cmy 3.>cm El quiere que su asiento sea de forma cuadrada.
2cm
;Qué caracteristica tiene un cuadrado?
Triangulo isSsceles 2cm {Qué diferencia hay con un triangulo?, ;y con un rectangulo?
Dos lados iguales: 3 cm A ;Como trazarias un cuadrado si conoces la medida de uno de sus lados?
cm
Tercer lado: 3.5 cm ;{Como son entre si las diagonales de un cuadrado?
;Pudiste construir un triangulo con las Gltimas tres medidas que se te ¢Cuantos ejes de simetria tiene un cuadrado?
proporcionaron?, ;por qué? Comenta con tus compaferos de grupo.
Escribe otras tres medidas con las que no es posible construir un triangulo. £
a P g () ;Cual es el problema?
Considera un segmento de 5 cm como la diagonal de un cuadrado,
traza el cuadrado. A continuacién se muestra tres formas de trazar lineas paralelas usando las escuadras de tu juego
de geometria.
2 . I e S
< ;Qué aprendiste? B :
e v mazze=asiil
T ‘.‘ +

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

ImEE AR
1 o +HH
e -
T 1T
o
T
T

Trazo tridngulos mediante el uso del juego de geometria.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Trazo cuadrilateros mediante el uso del juego de geometria.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

I ooy Consejo Nacional de Fomento Educativo N
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llustracion: Humberto Vega Mendoza

5740

Ahora, tu traza en tu cuaderno un cuadrado de 3.5 cm de lado.

Vivir Mejor “Este programa es piiblico, ajeno a cualquier partido politico.
Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.



&) Tiempo de aprender

A continuacién se muestran los procedimientos para hacer algunas construcciones con regla y compas.

Construccion 1. Para trazar un segmento
con la misma longitud que otro.
A——B
I I
A—B A B C—
C D

D
1. Para copiar el segmento 2.Traza unarecta l. 3. Coloca el compés en 4. Con la misma abertura 5.Tienes dos segmentos
AB. el segmento ABcomo se  coloca el compas en la recta con la misma longitud.
indica. I'y marca los puntos Cy D.

Construccion 2. Trazo de perpendiculares.

p P

P P P
A B A B A B A B A
| D \ | \j | |
Q Q
1.Traza una perpendicular 2. Haciendo centroen P, 3. Haciendo centro en D, 4. Haciendo centro en C 5.Une los puntos Py Q. PQ
al segmento AB desde el traza la circunferencia que traza el arco de radio DP. traza el arco de radio CPy y AB son perpendiculares.
punto P. corte al segmento AB en los que corte al arco PD en Q.
puntos Cy D.
Construccién 3. Construir un tridngulo con los siguientes lados.
e
B B
b
- a
C
C b b b
—_— A————C Ae—————C A——————C A C
1. Copia el segmento b. 2.Con una abertura de 3.Con una abertura de 4.Traza los segmentos AB
compas de longitud ctraza  compds de longitud atraza  y BC.Tenemos el tridngulo
un arco haciendo centro un arco haciendo centro en ABC.

enA. C para localizar el punto B.

Construccion 4. Trazo de tridngulos con regla y compas.

Equilétero: A—— B Al B A E B
Isésceles: A —— B A.—\B m — B
Escaleno: A~ B Ao B A BB

Construccion 5. Trazo de un rectangulo

A——— B A B B A

>

-~ Ponte a prueba

Actividad 1

En las rectas traza segmentos que sean de la misma longitud que los sefialados.

D
A

A ' E'l
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Actividad 2 < La hora del reto

Traza las bisectrices de cada uno de los angulos
de los siguientes triangulos.

Puntos notables

Aprendizajes esperados:

Reproduce la siguiente figura en tu cuaderno y explica
el procedimiento que seguiste para trazarla.

Usa el circuncentro e incentro.

B Trazo y andlisis de las propiedades de las alturas, medianas, mediatrices y bisectrices en un tridngulo.
O Activa lo que sabes
A C Los tridngulos son figuras planas de tres lados, para ,@ i_CUél es el problema?

indicarlos se usan letras. Por ejemplo, el triangulo ABC.

B Juan debe construir un bebedero que esté
exactamente a la misma distancia del area donde

B B
pastan las vacas (V) y del lugar donde se encuentran
los borregos (B).
A continuacion, se representan graficamente ambos
sitios por medio de puntos.

A C A C

A C o B
{Por qué el punto de interseccion queda
en el interior de cada tridngulo?
Los triangulos se clasifican dependiendo de sus lados
y angulos.
‘@ i_QUé aprendiste? De acuerdo con sus lados, indica como se le llama
- al tridngulo que tiene: °
Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro 8 ) B - v
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. g a. Tres lados iguales: triangulo equilatero.
Trazo y analizo las propiedades de las alturas y medianas en un triangulo. g% b. Dos lados iguales:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Ej c. Cero lados iguales: Coloca un punto P que represente la ubicacion del
é bebedero de acuerdo con las condiciones que marca
Trazo y analizo las propiedades de las mediatrices y bisectrices en un tridngulo. § De acuerdo con sus angulos, indica cémo se le llama el problema.
1 5 3 4 5 6 7 8 9 10 g al triangulo que tiene: Ahora ubica otros tres puntos mas donde se pueda
- a. Angulos agudos: triangulo acutangulo. localizar el pozo. Recuerda que deben estar a la
- o Consejo Nacional de Fomento Educativo b ol _ misma distancia de los puntos V'y B. ;Cuantos puntos
‘(} o ;@ RS TRISUGION GrATUITAI PROMBIDN SUVENTA - Unangulo recto: encontraste? Compara tu respuesta con la de tus
Vi Mejor : Este programa es piblo, iono a uslaier arido polico, c. Angulo obtuso: companeros.

Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa”.



El triangulo es un poligono de tres lados.

A continuacién te presentamos cuales son las rectas y los puntos notables de los tridngulos.

Mediana Bisectriz

Mediana. Segmento del vértice Bisectriz. Recta que divide al
del triangulo al punto medio angulo interior en dos dngulos
del lado opuesto. iguales.

Altura
Caracteristicas y propiedades de las alturas del triangulo:

« Al menos una de las alturas se encuentra dentro del tridngulo.

Mediatriz Altura

Mediatriz. Perpendicular trazada Altura. Segmento perpendicular
por el punto medio de cada lado. trazado desde un vértice al lado
opuesto o a su prolongacion.

Mediana
Caracteristicas y propiedades de las medianas

del tridngulo:

« La altura de mayor longitud es la correspondiente a la del lado menor - Las tres medianas de un tridngulo son

del tridangulo.

- Siel triangulo es rectangulo, la altura respecto a la hipotenusa es

interiores al mismo, independientemente del
tipo de tridngulo que sea.

interior y las otras dos alturas coinciden con los catetos del triangulo. « Cada mediana divide al triangulo en regiones

- Siel tridangulo es acutangulo, las tres alturas son interiores al

triangulo.

« Siel triangulo es obtusangulo, la altura respecto al mayor de sus
lados es interior, siendo las otras dos alturas exteriores al tridangulo.
+ Enun tridngulo isdsceles, la altura correspondiente al lado desigual

divide el tridngulo en dos triangulos iguales.

El punto de interseccion de las alturas de un triangulo se llama

ortocentro.

deigual area.

Dos tercios de la longitud de cada mediana
estan entre el vértice y el punto de
interseccion, mientras que el tercio restante
estd entre el punto de interseccién y el punto
medio del lado opuesto.

El punto de interseccion de las medianas de un
triangulo se llama baricentro.

Mediatriz

Caracteristicas y propiedades de las mediatrices del triangulo:

- Las mediatrices de un tridngulo acutangulo se cortaran
siempre en un punto interior del tridngulo, luego su punto
de interseccion sera interior al tridngulo.

« En el caso del tridngulo rectangulo vemos que el punto de
interseccion coincide con el punto medio de la hipotenusa.

« En el caso de un tridngulo obtusangulo, el punto de
interseccion es exterior al tridngulo.

« En el caso de un tridngulo acutangulo, el punto de
interseccion es interior al tridngulo.

+ El punto de interseccién de las mediatrices se encuentra a la
misma distancia de los vértices del triangulo.

El punto de interseccion de las mediatrices de un tridngulo se

llama circuncentro.
A

Mayté necesita construir un pozo de agua en su
rancho, el cual debe estar a la misma distancia
del gallinero, el corral de los cerdos y la bodega.
Estos lugares estan representados graficamente
por los puntos A, By C, respectivamente. Ubica
un punto P que cumpla con las condiciones del
problemay que represente la ubicacién del pozo.

Bisectriz

Caracteristicas y propiedades de la bisectriz del

triangulo.

- Se puede observar que la bisectriz tiene la propiedad
de que sus puntos estan a la misma distancia de los
lados del angulo al que divide.

« El punto de interseccidn, al pertenecer a las tres
bisectrices, esta a la misma distancia de los tres lados
del tridngulo. Si trazamos una circunferencia con
centro en este punto y radio la mencionada distancia
observaremos que es tangente a los tres lados del
triangulo.

El punto de interseccion de las bisectrices de un
triangulo se llama incentro.
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<0 La hora del reto .
La ley de los signos

Aprendizajes esperados:

Don Pedro abrié una cafeteria y quiere saber cémo le ha ido a su negocio
al cabo de un mes. En los primeros 10 dias tuvo una pérdida diaria de
$830.00; en los siguientes 13 dias le fue mejor y registré una ganancia

diaria de $525.00. El resto del mes (de 30 dias) tuvo ganancias de $435.00 Resolucién de multiplicaciones y divisiones con niimeros enteros.

al dia, excepto los 2 ultimos, en que hubo pérdidas de $325.00. @ . ‘
N o Activa lo que sabes it
En contabilidad, las pérdidas de una empresa suelen representarse con R e
, . , . . 1 H Tt
numeros negativos -suelen llamarse nimeros rojos—-y las ganancias con El ser humano ha usado los nimeros para resolver diversas hiss: ammn:
numeros positivos. Tomando esto en cuenta, escribe una secuencia de exigencias de la vida. ;Qué tipo de nimero usaba para contar sus ﬂ; ] .
operaciones con los signos correspondientes para responder a cada una pertenencias o llevar el computo de los dias y las estaciones? i
de las siguientes preguntas: (o .
& g ;Qué tipos de niumeros conoces? /o ?
{Cudl es el estado financiero de la cafeteria de don Pedro transcurridos i ) A
. . iHas escuchado hablar de los nimeros negativos? =
los primeros 15 dias del mes?
. . ;Qué significado tiene la palabra “negativo” cuando la usamos en _
Al final del mes, jcuales fueron las finanzas de la cafeteria de don Pedro? e 9 o p. ) ‘g ) 7 L
la vida cotidiana?, jes el mismo significado cudndo hablamos de 1. AL
. . /
numeros negativos?
. L . il
Con el paso del tiempo, el ser humano se enfrent6 a situaciones ’ \\\\\\\\N@\\\
< . en las que la resta de nimeros naturales podia dar como .
3 ;Qué aprendiste? y P

resultado un nimero que no fuera natural, por ejemplo: 4 - 7,

o bien preguntas como:“;Qué nimero sumado a 3 da 07" para
resolver la ecuacion 3 + x = 0. Para dar respuesta a este tipo

de cuestiones fue necesario inventar un conjunto de nimeros
distintos de los que ya se conocian. Este es, precisamente, el caso
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 de los nimeros enteros.

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

~(® ;Cual es el problema?

A Lucia le regalaron un libro de problemas
matematicos y encontrd uno que puso a
prueba todas sus habilidades.

Identifico situaciones en las que intervienen nimeros negativos.

El conjunto de nimeros enteros se representa con la letraZ y
estd formado por el conjunto de enteros positivos, el cero y el
conjunto de enteros negativos, es decir:

El problema era el siguiente: “Roberto
pensé un numero. Luego lo multiplicé por
-9, después le resté 80 y obtuvo 1. ;Qué
Z={..,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...} numero penso Roberto?”

Conozco la ley de los signos para la multiplicacién y para la division.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Elaboro cadenas de operaciones que pueden resolver un problema y las resuelvo correctamente.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

(Cudl crees tu que es el nUmero que penso
A continuacion senala en cudles de los siguientes contextos se Roberto?

podria requerir el uso de nimeros negativos:

Resuelvo problemas que impliquen la multiplicacion y division de nimeros con signos. Escribe un procedimiento que permita

llustracion: Humberto Vega Mendoza

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 a. Representar profundidades bajo el nivel del mar. encontrar dicho niumero. Compara tu
b. Calcular el perimetro o area de un terreno. procedimiento con el de tus companeros
¢ S, Consejo Nacional de Fomento Educativo ¢. Indicar temperaturas bajo cero de grupo y juntos decidan cual les parece
? FEDERAL g 7 . . 7 7 . .
3 2 % DISTRIBUCION GRATUITA / PROHIBIDA SU VENTA J mas praCtlco y SenCI”o' Argumenten Sus
Ve Mejor %“«»«} “Estoprograma o5 pilco, afono  cuaquir parido plfico d. Las calificaciones de un estudiante. respuestas.

Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.



En la multiplicacion de nimeros con signo

existen cuatro posibilidades:

a. El primer factor es positivo y el sequndo

también es positivo, por ejemplo:

(+8)(+9) = +72

b. El primer factor es positivo y el segundo

es negativo, por ejemplo:

(+8) (-9) =-72

c. El primer factor es negativo y el segundo

es positivo, por ejemplo:

(-8)(+9) =-72

d. El primer factor es negativo y el segundo

también es negativo, por ejemplo:

(-8)(-9) =+72

A las reglas que indican cudl es el signo

que debe llevar el resultado de estas cuatro
posibilidades de multiplicacién se le conoce
como ley de los signos, la cual se expresa a

continuacion:
Positivo por positivo es igual a positivo:

(+)(+) =+

Positivo por negativo es igual a negativo:

Negativo por negativo es igual a positivo:

() =+

Esta ley también se aplica cuando realizamos divisiones
de numeros con signos. Por ejemplo:

+8/+4=+2
-8/-4=+2
-8/+4=-2
+8/-4=-2

Si se necesita sumar un mismo numero de manera reiterada,
por ejemplo:

5+5+5+5+5+5

Se puede obtener el mismo resultado de la suma multiplicando
6 % 5, es decir, seis veces cinco, como se muestra en la recta
numeérica:

+5 5 5 5 5 5 =6 X (+5)

NNV NV VT VT

0123 456 7 891011121314 15716 171819202122 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

En tu cuaderno realiza los siguientes ejercicios:

Utilizando los mismos factores (6 y 5), indica con qué
multiplicacion podemos obtener el resultado de la siguiente
operacion:

(-5) + (-5) + (-5) + (-5) + (-5) + (-5)

Utilizando -2 como uno de los factores, indica con qué
multiplicacion podemos obtener el resultado de la siguiente
operacion:

(-2)+(-2)+(-2) +(-2) +(-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2)

Identifica una multiplicacién que te permita simplificar las sumas que aparecen en los incisos by ¢ (usa el
sumando que se repite como uno de los factores). Posteriormente, describe en palabras la operacion implicada,
tal como se muestra en el ejemplo del inciso a.

a. ((3)+(-3)+(-3)+(-3) +(-3) + (-3)=
b. (-9) + (-9)=
c (-4)+(-4)+(-4)=

Calcula mentalmente el resultado de las siguientes operaciones:

a. (-5)+ (-5) + (-5) + (-5) + (-5) + (-5) + (-5) + (-5) =8 X (-5) =

b. (2)+(-2)+(-2)+(-2)+(-2)+(-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2) + (-2)=12 X (-2)=
c. (-10)+(-10) + (-10) + (-10) + (-10) + (-10) + (-10) + (-10) + (-10)=9 x (-10)=

Realiza las siguientes operaciones con una calculadora y responde las preguntas que se plantean.

7x5= 5x5= 25
7x4= 5x4=_20
7x3=_21 5x3=
7x2= 5x2=
7x1= 5x1=_°
7%x0= 5x0=
7X(-1)= 5% (-1)= -5
7x(-2)=_"14 5x(-2)=
7% (-3)= 5x(-3)=

7 X (-4)= 5x(-4)=
7x(-5) = "3 5x(-5) = 2>

;Qué signo debe tener el resultado de multiplicar dos nimeros con el mismo signo, es decir: (+)(+) 6 (-)(-)?

;Qué signo debe tener el resultado de multiplicar dos nimeros con signo diferente, es decir: (+)(-) 6 (-)(+)?
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Actividad 2 < La hora del reto

Copia'y completa el
cuadrado magico de manera

La leyenda del juego del ajedrez

Contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas:

que el producto de las tres a. {Qué haces para obtener el producto de dos potencias con la misma base? Aprendizajes esperados:
potencias de cada rengldn, b. ;Como obtienes el cociente de dos potencias con la misma base? Cdlculo de productos y cocientes de potencias enteras positivas de la misma base y potencias de una
columna y diagonal sea 125. . ia. Signi / 1 ivo.
y diag c. ;Cuéles el producto de 5° x 5 potencia. Significado de elevar un nimero natural a una potencia de exponente negativo
Potencias que falta de , .
| ) 5_3q 52 53 54y 55 d. ;Cual es el cociente de 52 + 5°?
colocar: 57,52 5°, 5%y o A qué fraccion equivale [a potencia 347 @ Acti | b Esperamos que al terminar esta UAIl apliques lo
AN q P ) Sol Cliva lo que sabes aprendido y te acerques ala comprobacién de
52 f. ¢Cudntas veces el tamafio de una . . . la solucion que le dieron al rey.
Lbacteria contiene al de un &tomo? lasa: 1.9891 x 10% Cuenta la leyenda que en un pais de oriente vivia un rey 9 ¥
' que estaba muy triste por la muerte de su hijo y decidio Responde en tu cuaderno las siguientes
51 5 Tamafo de un atomo: . encerrarse en su castillo y no hablar con nadie. reflexiones:
0.0000000001 mm =1 X% 10" mm
Tamaro de una bacteria: Tie"j Uno de sus ministros llamé a todos los cientificos y ¢Has oido hablar de la biparticion de la célula?
. 0.000018 mm = 1.8 x 10° mm Masa: 5.974 x 10% kg filbsofos del reino para que buscaran una posible solucién ;Cuéntos papelitos obtienes cuando doblas
. . ) a la tristeza del rey. Fue asi que un joven llamado Sissa, ; ;
g. ;Cuéntas veces la masa del Sol contiene a la masa de la Tierra? y q ) y cortas una hoja 6 veces a la mitad?

invento el ajedrez.
;Qué es una potenciacion?
‘@ , di ”2 El rey quedd tan encantado con el invento que decidid - ; ,
CQue apren Iste! recompensar al joven inventor con lo que él pidiera. ¢Porqué 52=25y 2> =321

. - . . . : ; TR . ; : ;Qué potencia es mayor 2% 0 4?7

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro Sissa pidi6 lo siguiente: 1 grano de trigo por la primera {Quep y

que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. casilla del tablero, 2 granos por la segunda, 4 por la tercera,  ;Qué potencia es mayor 3° 0 5°?
8 por la cuarta, 16 por la quinta y asi hasta completar las

sesenta y cuatro casillas del tablero de ajedrez.

Multiplico dos potencias con la misma base.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

iCrees que sea mucho o poco lo que le pidié Sissa al rey?
;Qué operacién debe realizarse para calcular el nimero de

Resuelvo problemas que implican el producto de potencias con la misma base. ] ) ) )
granos de trigo que tendria que entregarsele a Sissa?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

El rey quedd sorprendido cuando los cientificos de su reino
le entregaron el niUmero de granos que tendria que darle
a Sissa.

Divido dos potencias con la misma base.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

18 446 744 073 709 551 615

Resuelvo problemas que impliquen la division de potencias con la misma base.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

;Cudnto es esto? ;cOMo se lee este nimero?

llustracion: Humberto Vega Mendoza

Si, mas de 18 trillones de granos de trigo.

NIDOS
ONIDOS

- Consejo Nacional de Fomento Educativo
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o, iNo alcanzaba todo el trigo del reino
2 DISTRIBUCION GRATUITA / PROHIBIDA SU VENTA . .
para pagar el juego de ajedrez!

“Eszy,

Vivir Mejor “Este programa es piiblico, ajeno a cualquier partido politico.
Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.



Los nimeros que aparecen en
nuestro tablero de ajedrez son
potencias del 2 y corresponden
a la cantidad de granos de trigo
que recibiria Sissa de parte

del rey.

Casilla1:2°=1
Casilla2:2"=2
Casilla3:22=4
Casilla4:2°=8

Casilla5:2*=16
Casilla 6:2° =32
Casilla 7: 26 =64

Casilla 8:27=128

Copia en tu cuaderno y contesta
lo que se te pide.

{A cudl casilla le corresponde 29?7

;Qué potencia le corresponde a la
casilla 377

Escribe la potencia que
corresponde a cada producto de
potencias.

22x 23 =
2'x 24 =
22x 2% =

23x23=

Para simplificar o reducir la representacién de cantidades muy grandes
podemos hacer uso de las potencias. Por ejemplo:

Distancia media de la Tierra al Sol:

150000000000 M =1.5x%x10"m

También se usan potencias para representar cantidades pequefas como:

Tamano de un dtomo: 0.0000000001 mm =1 x 10" mm

En la leyenda del juego de ajedrez, a la casilla 11 le corresponden
2'° granos de trigo, es decir 1024.

20=2X2X2X2X2X2X2%x2%x2x2=1024

Pero, 2" =1 024 también puede obtenerse con el producto 27 x 23,
27=2X2X2%X2x2x2%x2=128
22=2x2x2=8
128 x 8 =1024

O con los productos:
20X 2P=(2X2X2X2X2X2)X(2Xx2%x2x%x2)=64%x16=1024
28X 22=(2X2X2X2X2X2X2X2)x(2x2)=256x4=1024

En todos los productos de potencias anteriores los dos exponentes
suman 10.

Por lo tanto, para calcular el producto de dos potencias con la misma
base se suman los exponentes y se deja la misma base.

25 % 25 = D5+5 = Q10
2°=2X2X2X2x2=32
32x32=1024 ;Sorprendente!

De acuerdo con lo anterior podemos calcular
potencias con el producto de otras potencias:

2%0=210%219=1024 x 1024 =1 048 576
290=220x2%=1048576 x 1048576

Al hacer la segunda operacién con una calculadora
sencilla nos marca error, pero usando notacién
cientifica puede lograrse una estimacién aceptable.

2%0=1.048576 x 10°
2% =1.048 576 x 10°x 1.048576 x 10°

2%=1.0995137 x 10"
2%0=1099 513 370 000

Para dividir potencias se hace el proceso inverso,
es decir los exponentes se restan.

27+24=24=23=8
128 +-16=8
Veamos por qué pasa lo anterior.

X2X2X2

27+ 24= =2%x2x%x2=23=8
Se anulan cuatro factores del numerador con los
cuatro factores del denominador y sélo queda
2X2x2=2=8.

Pero, ;qué pasa si invertimos la division?

2:27= - 1
X2X2X2 2%x2x2 8

iEl resultado es una fraccion!
Al restar los exponentes se obtiene:
24+27=2"=23

Una potencia con exponente negativo es una
fraccion.

En la leyenda del juego de ajedrez se dice que el total
de granos de trigo que recibiria el inventor de juego
es18 446 744 073 709 551 615. jMas de 18 trillones!

Numero de semillas acumuladas:
Hasta la casilla 1: 1
Hasta la casilla2: 1+2 =3
Hastalacasilla3:1+2+4=7

Hastalacasilla4:1+2+4+8=15

Copia en tu cuaderno y completa el tablero de la pagina 1.

Numero de semillas pedidas por cada casilla.

T+ 2+ 4 + 8 +16+32+64+128+ 25+ 2° + .. +2%+42%

1 3 7 15 63 281 210-1

Total de granos de trigo que recibiria Sissa: 2%* -1

Sabemos que:

2%0=1.048576 x 106, 2% =1.0995137 x 10"y 2* =16

Completa en tu cuaderno la estimacién del nimero
de granos de trigo que recibiria Sissa (no se resta

1 por ser insignificante al lado de un nimero gigante
como 2%).

264 — 40 5 920 ¢
=(1.0995137 x 10" x (1.048 576 x 10°) x
=1.0995137 x 1.048576 X 1.6 X 10> x 10° x

=1.8446777 X



Matematicas Il - Bloque 1 « Segundo grado

Actividad 2 < La hora del reto

Traza dos lineas paralelas y una secante en cada
uno los siguientes paralelogramos. Localiza

en cada caso los angulos internos que midan

lo mismo entre si. En tu cuaderno escribe un
razonamiento para demostrar qué dngulos son
iguales entre si, sin tener que medirlos.

Angulos entre paralelas cortadas
por una transversal

Aprendizajes esperados:

En el siguiente triangulo se han trazado dos lineas
paralelas y una transversal que las corta.Si conocemos
la medida del angulo g, ;qué razonamiento debemos
seguir para deducir las medidas de los angulos by ¢?

Identificacién de relaciones entre los dngulos que se forman

entre dos rectas paralelas cortadas por una transversal.
C ’ Justificacion de las relaciones entre las medidas
: : de los dngulos interiores de los tridngulos y paralelogramos.
t ’ @ Activa lo que sabes Cuando dos lineas rectas se cortan entre si, como en la siguiente
Deduce las medidas de los angulos imagen se establecen diversas relaciones en los dngulos que se
interiores que faltan en el siguiente Desde la primaria has estudiado las forman.
triangulo. caracteristicas y propiedades de distintas

400 lineas y angulos. Trata de recuperar

algunos de estos conocimientos y contesta
las siguientes preguntas:

~ ;Qué aprendiste?

;Qué caracteristicas tienen los pares de
lineas que son paralelas entre si?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. ;Las siguientes lineas son paralelas entre

- = ;Cudles pares de dngulos suman 180°?
si?, jpor qué?

Identifico cudles lineas son paralelas entre siy cuales no.

{Cudles pares de dngulos son iguales entre si?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 _ )
‘ ° ° : : ° ° Mide los angulos con un transportador.
Identifico los angulos alternos internos y alternos externos de rectas paralelas que se cortan por una secante. {Cuanto suman en total los angulos a, b cy d?
B L] L] L] L] L] L] L]
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | ¢
é . . . Un estudiante midié mal los angulos que aparecen en las
Identifico los angulos que miden lo mismo en cualquier paralelogramo. % siguientes imagenes. Dice que cada uno de ellos mide 45° pero
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 § . . . . . . . no es asi. ;Cual fue el error que cometié?
£
=
Argumento los razonamientos a seguir para deducir las medidas de los d&ngulos interiores de un triangulo. 5
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 g

NIDOS
ONIDOS
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En los siguientes casos sabemos la medida de uno
de los ocho angulos que se forman. ;En cudl de ellos
es posible deducir las medidas de los siete dangulos

restantes?
a b

Cuando se tienen dos rectas paralelas cortadas por
una recta transversal se forman ocho angulos.

Cada uno de estos dngulos tiene otro que se llaman
opuestos por el vértice, por ejemplo el angulo c es
opuesto por el vértice del angulo ay el dangulo fes
opuesto por el vértice del angulo h.

b = 40° / Opuestos por el vértice

azZ

C

Vértice
a b f
d C h # -
/ Opuestos por el vértice
e £ Los angulos opuestos por el vértice miden lo mismo.
h 9 Otros angulos se llaman correspondientes, por

ejemplo, el angulo b es correspondiente del dngulo f
y miden lo mismo.

b =40° a/

Copia las lineas anteriores en un pedazo de cartulina
o cartoncillo de manera que puedas sobreponer e f

los angulos para compararlos, sin tener que hacer y 9

Angulos
correspondientes

mediciones.

Observa que los dngulos ¢, d, e y f estan entre las
lineas paralelas, a estos dngulos se le laman angulos

internos.

Angulos internos Angulos internos

yg

Mientras que a los angulos a, b, hy g se le llaman
angulos externos por estar fuera de las lineas

paralelas.
Angulos /externos
a b

d C

e f

y g
Angulos /externos

Los dngulos d y f son alternos internos entre si 'y
miden lo mismo; también los angulos c y e son alternos
internos y miden lo mismo entre si.

A

d C

Angulos alternos
internos

yg

Entender estas relaciones resulta de utilidad para
analizar los angulos interiores de los paralelogramos,
ya que un paralelogramo es una figura geométrica de
cuatro lados en la que sus lados son paralelos entre si,
dos a dos.

En el siguiente cuadrado, observa cémo se han
trazado dos paralelas y una secante que las corta.

Traza dos lineas paralelas y una secante en cada uno
los siguientes paralelogramos. Localiza en cada caso
los dngulos alternos internos y alternos externos

y verifica si efectivamente estos angulos miden lo
mismo entre si.
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<O La hora del reto .
Figuras compuestas

Aprendizajes esperados:

En la siguiente imagen se
presentan las medidas de

una pecera de vidrio.
Resolucién de problemas que impliquen el cdlculo de dreas de figuras compuestas,

¢Cuanto cristal se requiere incluyendo dreas laterales y totales de prismas y pirdmides.

para fabricarla?

<O Activa lo que sabes . - S

50cm Describe el procedimiento que se podria seguir para
En la escuela has estudiado las caracteristicas y calcular el area lateral del siguiente sélido. Toma las
propiedades de las figuras basicas y los solidos medidas necesarias y calculalo.

geométricos, en la vida cotidiana muchos de estos
conocimientos exigen que los uses de manera flexible
para una correcta aplicacion.

;Qué forma tienen las caras de cada uno de los
siguientes sélidos geométricos?

;Como se calcula el &rea de cada una de las caras
‘@ :{Qué aprendiste? de estos solidos?

;Cudl es la diferencia entre el 4rea lateral de un sélido

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro (rea total?
y su area total?

que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Identifico algunas figuras geométricas.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Conozco las formulas para calcular el drea de distintas figuras geométricas.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Describe el procedimiento que se podria seguir para
calcular el &rea lateral del siguiente sélido y calculalo

Tetraedro Hexaedro

Identifico las figuras que conforman una figura compuesta.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Consejo Nacional de Fomento Educativo ' @ g ;
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Calculo el area de figuras compuestas. 2>cm

llustracion: Humberto Vega Mendoza




<0 ;Cual es el problema?

No siempre todas las superficies de las cuales queremos medir o calcular su drea son exactamente iguales a las
figuras tradicionales que se revisan en los ejemplos de la clase, pero si usamos bien lo que sabemos, seguro

podemos obtener los resultados que buscamos.

Calcula el drea de cada una de las siguientes regiones sombreadas.

-8 Tiempo de aprender

Existen distintas formulas para calcular el drea de cada una de las figuras geométricas.

A continuacién presentamos algunas de ellas.

Cuadrado Rectangulo
L h
A=L-L A=b-h
L b
Otra forma de calcular el 4rea del Triangulo

cuadrado es la siguiente. A partir
de la medida de su diagonal.

Otra férmula para calcular el &rea del
triangulo es la de un griego llamado
“Herdn el viejo'.

La formula de Herdén permite calcular
el drea de un tridangulo a partir de la
medida de la longitud de cada uno de
sus tres lados.

C

Area=[s(s-a)(s-b)(s-c)

Donde S es el semiperimetro, es decir
la mitad de la medida del perimetro
del tridngulo.

Trapecio
b1
A= (b1 +b2) -h
2
La formula aplica para
cualquier tipo de trapecio.
b2
Poligono irregular Circulo

A=T1+T2

Trepresenta el 4rea A=TT-1r
del tridngulo

Prisma
El drea lateral de un prisma se calcula sumando el 4rea
de cada una de sus caras laterales.

,,,,,,,,

Piramide
De la misma manera, el area lateral de una pirdmide se

calcula sumando el 4rea de cada una de sus caras laterales.

-4 Ponte a prueba

Actividad 1

Toma las medidas que se requieren y calcula el area
de la regiéon sombreada.

@

Actividad 2

Toma las medidas que se requieran y calcula el drea
de la siguiente figura.

Actividad 3

El siguiente simbolo
se llama Xiantian
taji-tu y representa
la alternancia entre
la energia. Toma

las medidas que se
requierany calcula el
area de laregion en
negro.




-~ Ponte a prueba

Actividad 1

Don Fermin planea comprar un tractor que cuesta
$130 000.00 y le quieren cobrar un impuesto de 16%
;Cuanto tendria que pagar en total por el tractor?

Actividad 2

Don Rodrigo comenté que el no supo cuanto le
cobraron de impuestos, el pagé en total $145 000.00
de un tractor que originalmente costaba $130 000
{Qué tanto por ciento pagd de impuestos don
Rodrigo respecto al precio original del tractor?

3 ;Qué aprendiste?

< La hora del reto

Si por un tractor se pago en total $150 000.00,
incluyendo un impuesto del 16% ;cudl era el precio
original del tractor (sin impuestos)?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niUmero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Identifico el significado del simbolo: %.

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Matematicas Il - Bloque 1 - Segundo grado

Porcentajes

Aprendizajes esperados:

Resolucién de problemas diversos relacionados con el porcentaje, como aplicar un porcentaje
auna cantidad; determinar qué porcentaje representa una cantidad respecto a otra,
y obtener una cantidad conociendo una parte de ella y el porcentaje que representa.

<O Activa lo que sabes

En cada uno de los siguientes cuadros se ha sombreado 20% del total de los cuadros.

Resuelvo problemas que implican calcular el porcentaje de un nimero.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Conozco el algoritmo para calcular el porcentaje de un nimero.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

iComo se lee el siguiente simbolo: %?

Resuelvo problemas que implican el porcentaje que corresponde a un numero dado o el nimero que
corresponde a un porcentaje dado.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

§ GOBIERNO Sy,
S ’ FEDERAL @«3
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;Qué significa el % de una cantidad?

llustracion: Humberto Vega Mendoza

;Cudntos cuadritos conforman en total cada uno de los cuadros anteriores?

Consejo Nacional de Fomento Educativo ¢Cuantos cuadritos estan sombreados?

DISTRIBUCION GRATUITA / PROHIBIDA SU VENTA

;Qué relacién se establece en cada uno de los cuadros anteriores para afirmar que se ha sombreado el 20%
del total de los cuadritos?




Un maestro pidié a cuatro de sus estudiantes que dibujaran un cuadrado en el que sombrearan un area que
representara 4% del total de su superficie. Solo uno de ellos lo logré.

A continuacién te presentamos los dibujos que hicieron. ;Cual es el correcto? ;Qué errores se cometieron
en los demds dibujos?

Caso 1 Caso 2

Caso 3 Caso 4

Ahora, dibuja un cuadrado en tu cuaderno y sombrea 75% del mismo.

< ;Cual es el problema?

Si al comprar un articulo en una tienda departamental, se tiene que pagar 16% mas de impuesto, jcuanto se
debe pagar en total por una prenda cuyo precio, sin agregar el impuesto, es de $750.00?

~8) Tiempo de aprender

Existen distintas estrategias para calcular el porcentaje de
una cantidad. Para que comprendas en qué ideas se basan
estas férmulas analiza la siguiente situacién:

Supongamos que se quiere calcular 25% de $250.00.
Entonces consideramos a 250 como el todo y lo
representamos con un cuadro grande. Ese cuadro lo
vamos a dividir en 100 partes para calcular el porcentaje
gue se requiera. En este caso 25 cuadritos sombreados
representan el 25% de 100 cuadritos como se ilustra a la
derecha.

Si nosotros dividimos $250.00 entre 100 da $2.5 es decir,
en nuestro ejemplo cada cuadrito representa $2.5.

25 | 25 25| 25 25

25 | 25 25 | 25 | 25

25 | 25 25 | 25 | 25

25 25 25| 25 25

25 | 25 25 | 25 | 25

Como se tienen 25 cuadritos sombreados, en total se tiene

$2.5x25=562.5.

Calcular el porcentaje de una cantidad significa
dividir esa cantidad en 100 partes iguales y
luego calcular, ya sea sumando o multiplicando,
el nimero de partes que corresponden al
porcentaje buscado, esto se puede realizar
siguiendo distintos algoritmos. Por ejemplo para
calcular 30% de $160.00.

160 . 39
100

Si en lugar de realizar la divisién de 160/100
primero multiplico por 30, se tendria el mismo
resultado.

160 x 30
100

Esto mismo se puede expresar de la siguiente
manera:

160 x =2
100

Hemos explicado estas variables en el algoritmo,
ya que una forma rapida de calcular el porcentaje
es multiplicar directamente por un nimero
decimal que corresponda al porcentaje deseado,
en nuestro ejemplo seria:

160 x .30



Actividad 3

;Cuanto dinero debe depositarse en el banco si se desea acumular un monto de $500 000.00 en un plazo
de 2 afos y la tasa de interés anual es de 9%? Considera que sélo se va a hacer el depésito inicial.

Interés compuesto

Aprendizajes esperados:

Resolucién de problemas que impliquen el cdlculo de interés compuesto,
crecimiento poblacional u otros que requieran procedimientos recursivos.

<O La hora del reto

Al solicitar un préstamo para construir su casa dofia Esther tiene que decidir entre los siguientes dos planes: H L UL W e
mEmasasuii| fus
mMEalmenil] b
Plan 1 Plan 2 A
Dinero Prestado: $800 000.00 Dinero Prestado: $800 000.00 i FEEET 2%@ @@ ©
Pagos mensuales de $5556.00 a 15 aios. Pagos mensuales de $12 500.00 a 10 afos. D sy memam § '

(En cual de ellos se pagan mas intereses? NG
Si ambos planes manejan interés compuesto, estima cual es la tasa de intereses que le ofrecieron a dofa Esther .
en cada plan. ~ Activa lo que sabes -
Cuando una persona ahorra en un banco, recibe s \__‘/___ i : _
< . una utilidad o ganancia por los intereses que L e
~ ;Qué aprendiste? 9 P q A28

genera su dinero a lo largo del tiempo.

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro Siinvertimos $20 000.00 a una tasa de 5%
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. anual, jcuanto se recibe de ganancia por
intereses en un afno?

Comprendo qué es el porcentaje.

. . . . . _ I'.‘ \
1 b 3 4 5 6 7 8 9 10 Slee invierte ese dinero a un plazo,de cinco % Y \
afos con una tasa de 5% anual, ;cémo : | e
Comprendo la diferencia entre interés simple e interés compuesto. podemos saber cuanto se gana al final de los JEHEAN > TR/
N . ~ , o “
8 cinco afos?, jpor qué no basta que se calcule s e / D u
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 2 | 3 Htioli .
< 0 que se gana en un afo y se multiplique esa ) /
- . . . .
. . . nanci r5sisoncin fos | v :
Conozco algoritmos para calcular interés compuesto. g _ga a ‘c a pg > sison cinco anos loque sevaa
e invertir el dinero? ¢
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 g -
€
T Y
Resuelvo problemas que implican el célculo de interés compuesto. 5 z :
P duaeimp P s ~(® ;Cual es el problema? L
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |3 ‘ aaes
B Si una persona compra una camioneta que Nl
e o0, Consejo Nacional de Fomento Educativo cuesta $250 000.00 pero la compra a crédito = ] _
FEDERAL N % H A 0, ~ I E -
d 4 3 o DISTRIBUCION GRATUITA/ PROHIBIDA SU VENTA con una tasa de interés anual de 9% a 5 afos H
Vivir Mejor i\"w#} “Este programa es piiblico, ajeno a cualquier partido politico. (_CUé nto paga ré en tOtaI pOf Ia Camioneta?

Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.



De manera que podemos calcular directamente el interés compuesto, veamos como serian estos calculos en el
ejemplo que hemos comentado en esta seccion multiplicando 5 veces, como se indica a continuacién:

<8 Tiempo de aprender

En ocasiones un capital se invierte a una tasa de interés durante un cierto periodo de tiempo, en el cual los $100,000.00 x 1.07 x 1.07 x 1.07 x 1.07 x 1.07 =$140,255.17
intereses obtenidos al final de cada periodo no se retiran, sino que se ainaden al capital principal, por lo tanto,
los intereses se reinvierten junto con el capital inicial. A esto se le lama interés compuesto, es decir, la persona

., . . . Pero es mas facil representar las multiplicaciones de factores iguales usando exponentes (o potencias) de la
que invirti6 el dinero gana intereses de los intereses ganados.

siguiente manera:

Existen distintas formas para calcular el interés compuesto, veamos algunas. $100,000 x 1.07 x 1.07 x 1.07 x 1.07 x 1.07 =$100,000 x 1.075

Por ejemplo, al invertir $100 000.00 a cinco afios con una tasa de 7% anual, es decir, una ganancia del 7%
del capital cada afo; podriamos hacer el célculo como se ilustra en la siguiente tabla:

Expresando esto en una férmula tendriamos lo siguiente:

Préstamo inicial Interés Estado parcial Capital Inicial X (1 + tasa de interés)nimerodeperiodos — Capital final
0 (Ahora) $100,000.00 $100,000.00 x 0.07 = $7,000.00 $107,000.00
Si lo representamos con letras tenemos que:
1 $107,000.00 $107,000.00 x 0.07 = $7,490.00 $114,490.00
Cx(1+t)=CF
2 $114,490.00 $114,490.00 x 0.07 = $8,014.3 $122,504.30
3 $122,504.30 $122,504.30 X 0.07 = $8,575.301 $131,079.60
-~ Ponte a prueba
4 $131,079.601 $131,079.601x 0.07 = $9,175.572 $140,255.17
5 $140,255.17 Actividad 1
Para la siembra de un terreno don Fermin solicité a un programa de
Como ves, es facil calcular si vas paso a paso: apoyo agrario, un préstamo de $17 000.00 y tendra que pagar un interés §
1. Calcula el interés (préstamo inicial X tasa de interés). anual de 7% de la cantidad solicitada. o
2. Suma el interés al préstamo inicial para calcular el estado final al cabo de un ano. ¢Qué operaciones permiten calcular cuanto pagara esta persona

. - L si el plazo de pago es a 3 afnos?
3. Elestado final del afo es el préstamo inicial del afo siguiente. P Pag

Realiza las operaciones necesarias para calcular dicho pago.
Hazlo de dos formas distintas para verificar si obtienes el mismo
resultado en ambos casos.

Es una tarea simple, con muchos célculos, pero se vuelve tediosa si son muchos afos los que el proceso se
repite y hay que repetirlo muchas veces, por eso vamos a analizar una formula para realizar mas rapido estos
calculos. Empezamos mirando el estado parcial al finalizar el primer afo:

$100,000.00 + ($100,000.00 x 0.07) = $107,000.00 Actividad 2
La tasa de crecimiento de la poblacién (TCP) es el aumento de la

poblacién de un pais en un periodo determinado, generalmente un afo,
3100,000.00 (1 +0.07) = $107,000.00 y es expresado como porcentaje de la poblacién al comenzar el periodo.

Si factorizamos $100,000.00 + ($100,000.00 x 0.07) tenemos:

Si un pais que tiene 80 millones de habitantes estima tener una tasa de

Asi que sumar 7% de interés es como multiplicar por 1.07 L . . s «
q P P crecimiento del 2% anual jcual sera su poblacién al cabo de 10 afos?



< La hora del reto

Luis, Carmen y Ana juegan con dos dados.
Ambos son legales, pero de diferente color.

Gana el que acierte lo que suman los puntos de las caras
superiores de ambos dados.

En papelitos escriben los nimeros 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 11
y 12, los doblan y los meten en una bolsa de pléstico negra.

Cada persona, con los ojos cerrados saca de la bolsa 3
papelitos que serdn las sumas con las que jugard, es decir
ganara si la suma de los dados es la que indica cualquiera de
los tres papelitos que extrajo de la bolsa.

Luis saco las sumas: 2,8y 10.
Carmen extrajo las sumas: 1,6y 7.

Ana sacé las sumas: 12,5y 9

~ ;Qué aprendiste?

Contesta las siguientes preguntas
en tu cuaderno.

Para ello, te recomendamos usar la tabla
de la Actividad 1.

{Quién de las tres personas tiene mayor
probabilidad de ganar?

{Quién tiene menor probabilidad de ganar?

{Quién no tiene oportunidad de ganar con
una de las sumas que le tocaron?

-

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Comprendo qué es un experimento es aleatorio.

1 2 3 4 5

6

7 8 9 10

Comparo eventos y determino cual tiene mayor probabilidad.

1 2 3 4 5

6

7 8 9 10

Calculo los posibles resultados de un experimento aleatorio.

1 2 3 4 5

6

7 8 9 10

Resuelvo problemas de la vida diaria donde se comparen eventos.

1 2 3 4 5

6

7 8 9 10

' GOBIERNO §
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llustracion: Humberto Vega Mendoza

~ Activa lo que sabes

En la vida encuentras dos tipos de fendmenos que desde
el punto de vista de la probabilidad se clasifican en
deterministicos y aleatorios.

Se llama fendmenos deterministicos a aquellos en los
que se sabe lo que va a ocurrir; mientras que se llama
fendmenos aleatorios aquellos donde hay incertidumbre
sobre lo que pasara.

El experimento de lanzar un objeto al aire para saber si caera
al suelo es deterministico. La ley de la gravedad nos dice que
los objetos son atraidos hacia el centro de la Tierra y por lo
mismo el objeto tiene que caer necesariamente.

Pero saber si hoy lloverd es un fenédmeno aleatorio ya que
No es seguro que esto ocurra aunque puedes tener cierto
grado de certidumbre.

Por ejemplo, es mas probable que llueva cuando esta
nublado que cuando no hay nubes en el horizonte.

Contesta en tu cuaderno lo que se te pide.
{Has jugado alguna vez con dados?

Cuando lanzas un dado, jsabes cuantos puntos tendra
la cara que quede arriba?

;Cudntos posibles resultados distintos tienes al lanzar
un dado?

;Cudles son esos resultados?

Cuando lanzas un dado legal, es decir, un dado que esté
perfectamente equilibrado, ;qué es mds probable que caiga
en la cara superior6 0 17

Juego con dados

Aprendizajes esperados:

Comparacioén de dos o mds eventos a partir de sus resultados posibles,

” o,

usando relaciones como: “es mds probable que..."] “es menos probable que...".

< ;Cual es el problema?
Pedro lanza un dado justo para ver cuantos
puntos caen en la cara que quede arriba.

Después de lanzar el dado quedé como se
muestra, sélo que se ha tapado la cara superior.

De acuerdo con lo anterior contesta en tu
cuaderno las siguientes preguntas:

iSerd seguro que en la cara superior tenga
4 puntos?

¢La cara superior puede tener 6 puntos?
(Puede tener 1 punto?

{Puede tener 3 puntos?

{Puede tener 5 puntos?

{Puede tener 9 puntos?

{Qué es mas probable: que el nimero de
puntos sea par o que sea impar?

iSerd seguro que en la cara superior haya mas
de 1 punto? Justifica tu respuesta.



<8 Tiempo de aprender

Un dado legal esta perfectamente equilibrado
y cualquiera de sus seis caras tiene la misma
probabilidad de caer arriba.

Ademas, los puntos de sus caras opuestas suman 7.

Por esa razén en cualquiera de los seis dados que se
presentan cuando ves el 2 no se ve el 5, cuando ves el
1 se oculta el 6, lo mismo ocurre con el 3y el 4.

Lanzar un dado para ver cuantos puntos caen en la
cara superior es un experimento aleatorio, porque no
sabemos con certeza qué numero caerd en la cara que
quede arriba.

Los seis posibles resultados forman el espacio
muestra.

Espacio muestra: 1,2,3,4,5y6.

Los seis numeros del espacio muestra se llaman
puntos muestrales, con ellos pueden formarse
eventos.

El evento “cae un numero par” se forma por los puntos
muestrales: 2,4y 6.

Cuando se comparan dos eventos, el que tenga mas
puntos muestrales serd el mas probable de ocurrir.

En evento “cae un numero par”tiene mayor
probabilidad de ocurrir que el evento “cae el 3" porque
este segundo solo tiene 1 posibilidad mientras que el
primero tiene 3 posibilidades de ocurrir.

“Cae un namero par” “Caeel 3"

Por esta razon se dice que es mas probable que caiga
un nimero par a que caiga el nimero 3.

Cuando dos eventos tienen la misma cantidad de
puntos muestrales se dice que son equiprobables.

“Cae unimpar”

“Cae un primo”

La probabilidad de un evento que no tiene puntos
muestrales es 0. Se llama evento imposible como “cae
el nimero 7”al lanzar un dado normal.

La probabilidad de un evento que tiene todos los
puntos muestrales es 1. Se le llama evento seguro
como “Cae un nimero mayor que 0" es seguro porque
contiene los seis puntos muestrales 1,2, 3,4, 5y 6.

-9 Ponte a prueba

Actividad 1

Se lanza un dado negro y otro verde para ver cuanto
suman los puntos de las caras superiores de ambos
dados.

Copia en tu cuaderno la tabla de los 36 resultados
posibles (espacio muestra). En un paréntesis escribe la
puntuacion de cada dado y a su derecha lo que suman.

)*2 (1,3)*4 (1,6)%7

—
—_

~
—_

(2,1)*3  (2,2)*4 (2,5)%7

(3,4)%7 (3,5)%8

(4,2)%6 (4,3)%7 (4,4)*8

(5,2)%7 (5,3)*8 (5,5)*10

(6,1)%7

Escribe en tu cuaderno el evento que sea mas probable
en cada caso.

o

“Que la suma sea 6” 6“Que la suma sea 5”

” ’ll

o

“Que la sumasea 9 Que la suma sea 4”

c. “Quelasumasea 12” 6“Que la suma sea 3"

o

“Que la suma sea 7” 6 “Que la suma sea mayor que 10”

e. “Quelasumasea 1” 6 “Que la suma sea mayor que 11"

Actividad 2

En una escuela secundaria multigrado, la
poblacién escolar esta distribuida como se muestra
en la siguiente tabla.

Género

Primero Segundo Tercero
Mujeres 8 6 7
Hombres 7 9 7

Si se sortea al azar un o una estudiante para asumir
la representacion de la sociedad de alumnos, es
mas probable:

+ ;Que sea una mujer o que sea un hombre?,
ipor qué?

« ;Que sea de primer grado o de tercero?,
ipor qué?

+ ;Que sea una mujer de primer grado o que sea
un hombre de tercer grado?

Escribe en tu cuaderno las respuestas.



< La hora del reto

Resuelve en el cuaderno el problema y contesta
las siguientes preguntas:

El rea total del terreno es 6 120 m?

La parcela de avena mide 30 metros de largo
por 17 metros de ancho.

;Cudntos metros mide cada lado de la parcela de maiz?

Si se representa con x la medida de un lado
de la parcela de maiz:

;Qué expresion representa el area del terreno formado
por las cuatro parcelas?

;Qué expresion representa su largo?

;Qué ecuacioén relaciona todos los datos del problema?

~ ;Qué aprendiste?

17 Jitomate Avena |17
x Maiz Frijol
X 30

Resuelve la ecuacién en tu cuaderno y verifica
la solucién de la misma.

Area de la parcela de maiz:

Area de la parcela de jitomate:
Area de la parcela de avena: 510 m?
Area de la parcela de frijol:

Area de todo el terreno: 6 120 m?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El niimero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Identifico una ecuacién cuadratica.

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Resuelvo ecuaciones cuadraticas usando mis propias estrategias.

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Represento valores por medio de expresiones algebraicas.

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

Resuelvo problemas por medio de ecuaciones cuadraticas.

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10

o
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Vivir Mejor

Consejo Nacional de Fomento Educativo

DISTRIBUCION GRATUITA / PROHIBIDA SU VENTA

“Este programa es publico, ajeno a cualquier partido politico.
Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa’.

llustracion: Humberto Vega Mendoza

~ Activa lo que sabes

Don Mundo ha divido su terreno de 4000 m?
en dos parcelas.

Una parcela cuadrada dedicada al cultivo de maiz
y una rectangular para el frijol.

El ancho de la parcela de frijol mide 30 metros.

Don Mundo ha olvidado cudnto mide cada lado de
la parcela de maiz y le ha pedido a su hijo Antonio,
que cursa la secundaria, que le ayude a medirla. Para
ello, Antonio ha elaborado un dibujo del terreno.

Copia las siguientes preguntas en tu cuaderno
y responde lo que se te pide:

;{COomo se obtiene el drea de un cuadrado?
;{Como se obtiene el drea de un rectangulo?

iPor qué Antonio ha puesto la literal x en los lados
del cuadrado que representa la parcela de maiz?

;Crees que la medida del lado de la parcela de maiz
es mayor de 30 m?

;Cudntos metros es mayor el largo de todo el
terreno que su ancho?

;Qué expresion algebraica le corresponde al largo
de todo el terreno?

Matematicas lll - Bloque 1 - Tercer grado

;Cuanto mide la parcela?

Aprendizajes esperados:

Resolucién de problemas que impliquen el uso de ecuaciones cuadrdticas sencillas,
utilizando procedimientos personales u operaciones inversas.

x Maiz Frijol

< ;Cual es el problema?

Contesta en tu cuaderno las siguientes preguntas
relacionadas con la parcela de maiz que tiene
don Mundo.

;Cuantos metros mide cada lado de la parcela de maiz?

La medida del ancho del terreno de don Mundo
la representd Antonio con la literal x.

;Qué expresion algebraica le corresponde a la medida
del largo del terreno?

;Cual es el producto de x (x + 30)?

;Qué ecuacidn tiene que resolverse para encontrar la
medida del lado de la parcela dedicada al maiz?



Para resolver problemas como el presentado en la pagina
anterior puede usarse una ecuacién cuadratica.

Copia en tu cuaderno y responde lo que se te pide.

iCuanto mide el lado del corral de vacas, si la suma
de las areas de ambos corrales es de 2 400 m??

. Corral Corral
de vacas de cabras
X 20

El ancho del terreno dedicado a los dos corrales
se representa con la literal x.

Observa que m? es una etiqueta que se usa para
representar “metros cuadrados’, mientras que x es la
representaciéon de un numero desconocido, es decir, una
incégnita que queremos descubrir, por ello se escribe
con letra cursiva.

El largo del terreno es 20 metros mayor que el ancho, por
lo mismo se representa con la expresién algebraica:

x+ 20

Se relacionan los datos del problema mediante la
ecuacién cuadratica siguiente:

Medida del ancho: x
Medida del largo: x + 20
Area: 2 400

Ecuacion: x (x+ 20)=2400

La ecuacion puede resolverse completando una
tabla como la siguiente.

10 30 300

30 60 1800
50 70 3500
40 60 2400

Es decir, el lado del corral de vacas mide 40 metros.
Comprobacién:

Area del corral de vacas: 40 m x 40 m =1 600 m?
Area del corral de cabras: 20 m x 40 m = 800 m?
Area total de los dos corrales:

1600 m?+ 800 m? =2 400 m?

Para resolver un problema con una ecuacién
cuadratica.

Se relacionan los datos con una ecuacion cuadrdtica.

Se lee el problema hasta entenderlo.

Se representa el valor desconocido (incégnita)
con una literal.

Se selecciona la estrategia para resolver la ecuacion (uso
de tablas, gréficas, factorizacién, férmula general, etc.).

Se resuelve la ecuacion.

Se verifica la solucién obtenida.

Copia en tu cuaderno el siguiente ejercicio y contesta lo que se te pide.
El volumen del prisma cuadrangular es de 288 cm?y su altura mide 12 cm.
;Cudl es la medida de una arista de la base del prisma?

Recuerda que el volumen de un prisma se obtiene multiplicando el area 12cm
de la base por la medida de la altura.

Area de la base x altura = Volumen
;Qué expresion algebraica representa el drea de la base del prisma?
;Qué ecuacién relaciona los datos del problema?

Resuelve la ecuacion y verifica la solucion de la misma.

Adivina qué numero estoy pensando

Si lo multiplicas por su doble y le sumas 8 n 20.5
obtienes 20.5

Si n es el nUmero que pensé,
contesta en tu cuaderno lo que se te pide:

;Qué expresidn representa su doble?

;Qué expresion representa el producto del nimero
que pensé por su doble?

;Qué ecuacién relaciona todos los datos del problema?

Resuelve la ecuacion y verifica la solucion de la misma.
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<0 La hora del reto ,
La lampara

Aprendizajes esperados:

A continuacién se ilustra el procedimiento empleado para trazar un cuadrado, del cual se conoce su lado.

Identifica cudl es el orden que las imagenes deben de seguir segun los pasos que integran el procedimiento.

Coloca dentro de los paréntesis ( ), el nimero 1 para el primer paso, el 2 para el segundo y asi sucesivamente. Construccion de figuras congruentes o semejantes (tridngulos, cuadrados y rectdngulos).

D Cc D C i z
~O Activa lo que sabes < ;Cual es el problema?
Bernabé es un artesano muy creativo, él se dedica A Bernabé le hicieron un pedido de varias lamparas
P a elaborar lamparas, requiere de varias figuras iguales como la anterior, para lograr su pedido
450 450 450 450 geométricas para su elaboracion. requiere de mucho material. Al buscar el molde no
A B A B A B A B A B . . 4 ;
\_/ Observa una de las lamparas que construye Bernabé. |0 encontrg, solamente tiene algunos datos.
(_QUé ﬁguras geométricas ves? Observa la ilustracion con los datos.
> La parte superior de la ldmpara esta formada por
tres tridngulos iguales ;Qué clase de tridngulo es?
() () () () ()

La base de la lampara esta formada por

. . ) cuadrilateros, menciona alguno de ellos.
Para verificar tu respuesta construye un cuadrado que mida 5 cm de lado, trabaja en tu cuaderno.

Q) < P 730 730
:{Qué aprendiste?
10 cm
Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nUmero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. 20cm 20cm
Identifico triangulos congruentes. ik
*, 'l
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
DN o %, (N9
>, ~::_—l? ,'_j’.Z/,‘-,_,_ iy
Comprendo los criterios de la congruencia de triangulos. L Yo
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ~ /

llustracion: Humberto Vega Mendoza

Construyo tridngulos congruentes a partir de los criterios establecidos. // / 15¢cm
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 / ;Coémo trazarias los triangulos para que fueran iguales?
/ / {Qué datos se necesitan para trazar triangulos iguales?

- Gosierno ISP Consejo Nacional de Fomento Educativo J = f;’
¢ FEDERAL N A — S fici los d I .
5 @ DISTRIBUCION GRATUITA/ PROHIBIDA SU VENTA (20N su cientes los datos que aparecen en e trapeCIO

Vivir Mejor ' ; “Este programa es publico, ajeno a cualquier partido politico. iSésceI €s para trazar otro Ig ua I ?

Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa”.



<8 Tiempo de aprender

Para construir triangulos congruentes, es decir, que tienen la misma forma y el mismo tamano, se requiere de
tres datos.

Conocer las medidas de los tres lados. Observa los procedimientos para trazar triangulos.

Equilatero: Al B

Br——"C

F
Isésceles: D E
E! I'F
Dt IF De—E D—E D F
%
He— | H | H
A
/\B

Escaleno: H b |
| i

e —

Conocer las medidas de dos angulos y el lado comprendido entre ellos.

O e —
60

(o]
300 \ 30
C B C B C B C

Conocer las medidas de dos lados y el angulo comprendido entre ellos.

AF———1B

B+ C
A A
450
B i i450 /\
B C B A C B C B C

Se les llama figuras congruentes a los que tienen

la misma forma y el mismo tamano. La notacién
AABC = AEFG se utiliza para indicar la congruencia y
correspondencia entre las figuras. Se lee: “el triangulo
ABC es congruente con el tridngulo EFG”.

A E

B F

Los lados correspondientes son:

AB=EF, BC=FGyCA=GE

Los dngulos correspondientes son:

Ka=xe xb=xf Xc=xg

Para decir si dos tridngulos son congruentes no

se requiere de los seis datos, con tres de ellos es
suficiente de acuerdo con los siguientes criterios de
congruencia:

Criterio (L.L.L). Dos triangulos son congruentes si sus
lados correspondientes con congruentes.

Si AB=EF, BC=FG y CA = GE, entonces AABC = AEFG

Criterio (L.A.L). Dos triangulos son congruentes si
dos lados de uno y el angulo comprendido entre ellos
son congruentes con las partes correspondientes del
otro.

Si AB=EF, BC=FGy xb = xf, entonces AABC = AEFG
Criterio (A.L.A). Dos triangulos son congruentes si
dos de los dngulos de uno y el lado comprendido

entre éstos son congruentes con las partes
correspondientes del otro tridangulo.

Si xa=Xe, xb = xfy AB=EF entonces AABC = AEFG

-~ Ponte a prueba

Actividad 1

Escribe el procedimiento para construir un rombo,
toma como referencia las imagenes.

Actividad 2

Traza la figura siguiendo el procedimiento que se
indica. Considera como base al segmento AB.

1. Ubica el punto medio del segmento ABy llamalo P.

2. Considera al punto P como vértice y el segmento
PB como lado inicial para trazar un dngulo de 60°.

3. Prolonga la recta anterior en ambos sentidos.

4. Con centro en Py radio PB, traza una circunferencia
que corte la recta del angulo y su prolongacion en
dos puntos Cy D.

5. Une el punto Ccon Ay C con B. Después, une el
punto D con Ay D con B.

A B
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<O La hora del reto
El rompecabezas

Aprendizajes esperados:

Trabaja en tu cuaderno.
Reproduce el siguiente triangulo con las medidas de los lados y los angulos que se indican.

Explicitacion de los criterios de congruencia de tridngulos
a partir de construcciones con informacién determinada.

Explica tu procedimiento y el criterio de congruencia que usaste.

~Q Activa lo que sabes

6 cm A Daniel le gustan mucho los rompecabezas, acaba
de conseguir un tangram con el que puede formar
4cm diferentes figuras. ‘@ iCuaI es el problema?

Observa el tangram.

A Daniel se le cayeron las piezas de un

3cm
rompecabezas, las piezas tienen forma de figuras
geométricas como las que se muestran en la
1170 ilustracion.
Observa bien cada una de ellas, identifica con una
misma letra todas aquellas figuras que sean iguales.
26° 37°
~ ;Qué aprendiste?

Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el nimero que corresponda al nivel de logro
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nUmero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto.

Identifico tridngulos congruentes.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

{Cudntas piezas tiene el tangram?

Comprendo los criterios de la congruencia de triangulos.

, ;Cudntas figuras distintas tiene el tangram?, escribe
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 el nombre de cada una de las figuras que reconozcas.
;Cudntos tridngulos son iguales?
Gomerno LY Consejo Nacional de Fomento Educativo i L .
a FEDERAL @ ;{Como sabes que dos o mas triangulos son iguales?

llustracion: Humberto Vega Mendoza

Eszy, L
SO
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<8 Tiempo de aprender

Se les llama triangulos congruentes a los que
tienen la misma forma y el mismo tamano.

Si AABC = AEFG entonces
AB=EF, BC=FGy CA=GE
Xa=xe xb=xfyXc=xg

Para comprobar que dos tridngulos son
congruentes, no es necesario demostrar

que los tres angulos correspondientes sean
congruentes y sus tres lados correspondientes
son congruentes. Es suficiente que cumplan con
algunas condiciones generales de la cuales se
derivan los criterios de congruencia.

Criterio (L.L.L). Dos triangulos son congruentes
si sus lados correspondientes con congruentes.

Si AB=EF, BC=FGyCA=GE,
entonces AABC = AEFG

Criterio (L.A.L). Dos tridangulos son congruentes
si dos lados de uno y el angulo comprendido
entre ellos son congruentes con las partes
correspondientes del otro.

SiAB=EF, BC=FGy xb = xf,
entonces AABC= AEFG

Criterio (A.L.A). Dos triangulos son congruentes
si dos de los dngulos de uno y el lado
comprendido entre éstos son congruentes con
las partes correspondientes del otro triangulo.

Sixa=Xxe, xb=xfyAB=EF,
entonces AABC= AEFG

Criterio (L.L.L)

-~ Ponte a prueba

Actividad 1

Identifica los tridngulos que sean congruentes.

Escribe el criterio de congruencia en el que basaste tu respuesta.

Qi)

3
Criterio (L.A.L) 4
A E
Actividad 2
Identifica los triangulos que sean congruentes.
B F
Escribe el criterio de congruencia en el que basaste tu respuesta.
C ‘\) 63°
81°
Criterio (A.L.A)
81°
A E
\ |
‘ 63° 360
B F 360

63°

810

36°
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< La hora del reto
La encuesta

Aprendizajes esperados:

Pregunta a varios de tus companeros
de escuela (entre mas mejor) cual

. = =
es su estatura. Registra los datos o \
obtenidos en tu cuaderno, organiza la = s ZGE- Disefio de una encuesta o un experimento e identificacién de la poblacién en estudio.
informacion en una tabla y preséntala 7 g Discusion sobre las formas de elegir el muestreo.
en una gréfica. Obtencidén de datos de una muestra y busqueda de herramientas convenientes para su presentacion.
@ sl
e & D s HH
: ' + il {ipi
sSifas AT Simas - 1
:"‘F i : $:: =t t
Srasan J‘% HEH E :
Sigeuing Sinsaamanl ImANNIA |1} M (S5 ¢ R @
3 T 1’ 4 ° .E
!  insetes it SRR <3 Activa lo que sabes v
Ll LU T t ) . ;] : 5; L{. iH g
()
@ La grafica muestra la cantidad de hijosque 2
° r L] 7 e
l-Que aprendlSte' hay en una comunidad, por cada pareja. g
3
Copia en tu cuaderno la siguiente escala y encierra en un circulo el niUmero que corresponda al nivel de logro De acuerdo con la informacion contestalas <
que alcanzaste en cada resultado de aprendizaje. El nUmero 1 representa el nivel mas bajo y el 10 el mas alto. siguientes preguntas:
Recabo datos e informacion entre la poblacién de mi escuela. ;Cudntas parejas tienen mas de cinco hijos?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ;Cudntas parejas fueron entrevistadas?
L .. i {Cual fue la mayor frecuencia de hijos?
Organizo informacion en tablas y graficas. .
8 ;Qué tipo de gréfica es la que se presenta? 2 hijos 3 hijos 4 hijos 5hijos  Mas de 5 hijos
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 %c) Numero de hijos
Diferencio la frecuencia relativa de la frecuencia absoluta. g
g < ;Cual es el problema?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 g ¢ P
=}
. . = La informacion que se presenta en la seccion anterior corresponde a 80 parejas que fueron entrevistadas
Desarrollo una breve encuesta entre mis companeros de la escuela. £ , )
2 en algun lugar de pais.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 g . . . . (- .
= Si realizas la misma pregunta en tu comunidad, ;los resultados serdn iguales o similares?
- oy, Consejo Nacional de Fomento Educativo Investigas entre varios miembros de tu comunidad cuantos hijos tienen, registra los datos en tu cuaderno y
“} il -8 OIS TRIBUCION GRATUITA! PROVIBIDASU VENTA presenta los resultados en clase. ;Sucedera lo mismo en todo el estado?, ;en todo el pais? Comenta en clase

Viie Mejor : Este programa es piblo, ono » uslaier arido polfico, estas preguntas, asi como los resultados que obtuvieron todos tus companeros de grupo.

Queda prohibido el uso para fines distintos a los establecidos en el programa”.



~€) Tiempo de aprender

Alguna vez has pensado en cuantas personas viven
en tu comunidad o cuantos de tus compafieros de la
escuela juegan algun deporte o a qué se dedican las
personas que conoces.

Las matematicas nos permiten resolver dudas de este
tipo fijate bien en el siguiente ejemplo.

En una escuela similar a la tuya se realizd una
encuesta a 50 nifos, con la siguiente pregunta:

;Qué materia de tu escuela te gusta mas?
a. Matematicas

b. Espaiol

c. Ciencias

d. Geografia

Al reunir los 50 cuestionarios se contabilizaron los
datos y se organizaron en una tabla como la siguiente:

EYCE Numero de alumnos

Matematicas 28
Espafiol 12
Ciencias 7
Geografia 3

En este caso el conjunto de alumnos recibe el nombre
de poblacién de estudio, las materias reciben el
nombre de variable estadistica.

Al numero de veces que aparece cada materia, se le
llama frecuencia absoluta, por ejemplo, la materia
de Ciencias aparece 7 veces, por tanto su frecuencia
absoluta es 7. Al resultado de dividir la frecuencia
absoluta entre el nUmero de datos (tamaro de la
poblacién), se le llama frecuencia relativa.

Cuando se tienen varios datos es muy util usar
gréficas para organizar y presentar la informacion.

El grafico de barras es una representacion de dos
dimensiones (eje vertical y eje horizontal). Para
representar los datos, se usan barras rectangulares.
La longitud de esas barras es proporcional a los
valores obtenidos. Las barras pueden ser horizontales
o verticales.
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La grafica circular (o de pastel) es un recurso que

se emplea principalmente para representar datos en
términos de porcentaje. Los sectores de la gréafica se
obtienen al establecer la relacién de proporcionalidad
entre los 360° de la circunferencia y el respectivo
valor del angulo que corresponde a una seccién o
rebanada. Si se tiene en cuenta que 360° = 100%, una
rebanada que represente el 20% tendra que cumplir

la siguiente ecuacion:
_ 20x360

X - 360, donde x =
20 100 100

, por lo que x=72°

Esto significa que el sector
circular que conforma

la rebanada debe estar
determinado por un dngulo
central de 72°, como se
puede observar en la
siguiente imagen:

~f Ponte a prueba

Actividad 1

ppapaila

Pregunta a varios de tus companeros de escuela (entre mas
mejor) cudl deporte les gusta mas. Registra en tu cuaderno la
informacién que obtengas, organizala en una tabla y contesta
las siguientes preguntas:

;Qué deporte gusta mas entre tus companeros de escuela?
;Qué deporte gusta menos entre tus companeros de escuela?

Escribe la frecuencia absoluta y relativa de los deportes
que se mencionaron.

Representa los datos en una gréfica.
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Actividad 2

Los siguientes datos corresponden al peso en kilogramos de algunos alumnos de una escuela.

28.5,31.5,23.8,32.1,36.6,41.7,44.2,36.8,32.2,32.4,42.8,32.7,39.8,45.7, 36.8, 48.9, 32.6,45.7, 29.6, 32.7

Para ordenar y registrar los datos usa una tabla como la siguiente:

Numero de alumnos
de complexion gruesa
43.5 kg en adelante

Nuamero de alumnos
de complexiéon media
35.2-43.4kg

Numero de alumnos

de complexion delgada
29.7 -35.1 kg

Presenta los resultados en una gréfica.



